ВОПРОСЫ ДЛЯ ВИКТОРИНЫ (ОЛИМПИАДЫ)

ИМЯ ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ
· Какое количественное числительное изменятся по числам, родам и падежам?
Правильный ответ: один
Комментарий: Это числительное один. Из всех количественных числительных только оно изменяется по числам, родам и падежам: один – одни; один, одна, одно; один, одного, одному. 



· Какое числительное может употребляться в значении частицы только?
Правильный ответ: одни/один/одна/одно.
Комментарий: Это формы числительного один: Один Саша знал ответ на вопрос; Одни слоны имеют хобот. 



· Какое незаимствованное количественное числительное пишется с удвоенной согласной?
Правильный ответ: одиннадцать.
Комментарий: Удвоенные согласные пишутся в заимствованных числительных миллион, биллион, триллион, миллиард, а также в исконно-русском числительном одиннадцать. 



· Сколько человек одного не ждут?
Правильный ответ: семеро.
Комментарий: Русская пословица гласит: «Семеро одного не ждут.» 



· Сколько раз надо отмерить, чтобы потом отрезать?
Правильный ответ: семь.
Комментарий: Согласно русской поговорке нужно «Сначала семь раз отмерить, а потом отрезать.» 



· Сколько чертят чертёж, причём чрезвычайно чисто?
Правильный ответ: четыре.
Комментарий: Ответ в скороговорке: «Четыре чёрненьких чумазеньких чертёнка чертили чёрными чернилами чертёж чрезвычайно чисто.» 



· Какой месяц в году предпоследний?
Правильный ответ: одиннадцатый.
Комментарий: В году двенадцать месяцев, значит, предпоследний месяц – одиннадцатый. 



· Какое числительное в названии сказки, главный герой которой волк-притворщик?
Правильный ответ: семеро.
Комментарий: Название этой русской народной сказки «Волк и семеро козлят». 



· Сколько витязей выходит из морских вод на берег Лукоморья?
Правильный ответ: тридцать.
Комментарий: Вспомни предисловие к поэме А.С. Пушкина «Руслан и Людмила»:

Там о заре прихлынут волны
На брег песчаный и пустой,
И тридцать витязей прекрасных
Чредой из вод выходят ясных,
И с ними дядька их морской.


· Какое составное числительное входит в название фильма о белых собачках с чёрными пятнами?
Правильный ответ: сто один.
Комментарий: Фильм называется «Сто один далматинец». 



· Сколько попугаев в одном питоне?
Правильный ответ: тридцать восемь.
Комментарий: В мультфильме «Тридцать восемь попугаев»  Мартышка измеряла длину питона попугаем. Получилось тридцать восемь попугаев.






· Напишите словами числительное 2,0001.
Правильный ответ: две целых одна десятитысячная.
Комментарий: Это дробное числительное, обозначающее десятичную дробь. В его состав входят два количественных числительных (две, одна), порядковое (десятитысячная) и прилагательное в р.п. мн.ч. (целых). Все части таких числительных пишутся раздельно. 



· Напишите словами числительное [image: image2].
Правильный ответ: одна тысячная.
Комментарий: Это дробное числительное, обозначающее простую дробь. В его состав входит количественное числительное (одна) и порядковое (тысячная). Обе части таких числительных пишутся раздельно. 



· Какое числительное получится, если перевернуть 686?
Правильный ответ: девятьсот восемьдесят девять.
Комментарий: Попробуй написать число 686 вверх ногами. Что у тебя получилось? Наверняка, 989. 



· Какое простое количественное числительное имеет омоним среди форм глагола повелительного наклонения?
Правильный ответ: три.
Комментарий: Это числительное три. С ним совпадает форма повелительного наклонения глагола тереть: три. 



· Какое числительное входит в название романа Жюля Верна, действие которого происходит на воде и под водой?
Правильный ответ: двадцать тысяч.
Комментарий: Этот роман Жюля Верна называется «Двадцать тысяч лье под водой». 



· Сколько дней в високосном году?
Правильный ответ: триста шестьдесят шесть.
Комментарий: В обычном году 365 дней, в високосном году на один день больше. 



· Какое числительное пишется через дефис с именами собственными?
Правильный ответ: пол.
Комментарий: Числительное пол пишется с именами собственными через дефис: пол-Москвы, пол-Рима. 



· Какое дробное числительное пишется слитно почти со всеми с нарицательными существительными?
Правильный ответ: пол.
Комментарий: Числительное пол пишется слитно почти со всеми нарицательными существительными: полстраны, полтарелки.
Исключение – существительные, которые начинаются с буквы л, гласной или являются именами собственным: пол-лимона, пол-арбуза, пол-Москвы. 



· Какое заимствованное числительное рифмуется с существительным, называющим игру, во время которой игроки забивают в лузы шары кием?
Правильный ответ: миллиард.
Комментарий: Игра на специальном столе, при которой ударами кия шары загоняются в лузы – бильярд, рифма к этому слову – миллиард. 






· Какое словосочетание в старину обозначало несметное количество?
Правильный ответ: сорок сороков.
Комментарий: Сорок – старинная единица счёта. На Руси считали сороками, как в других странах сотнями. Словосочетание сорок сороков обозначало бесчисленное множество, несметное количество – его можно встретить в русских сказках и былинах. 



· Какое из трёх числительных, оканчивающихся на -а во всех падежах, кроме именительного и сходного с ним винительного, имеет безударное окончание?
Правильный ответ: девяносто.
Комментарий: Числительные сорок, сто, девяносто оканчиваются на -а во всех падежах, кроме именительного и сходного с ним винительного. Причём, у первых двух -а ударное, а у числительного девяносто – безударное. 



· Тьма… Это сколько?
Правильный ответ: десять тысяч.
Комментарий: Выражение «тьма» в значении огромного количества чего-либо происходит от слова «тумен». Так назывался отряд татаро-монгольского войска численностью в десять тысяч конников. 



· Легион... Это сколько?
Правильный ответ: пять тысяч.
Комментарий: В древнеримском легионе периода империи было пять тысяч солдат. Он делился на когорты (около 600 человек). Каждая когорта, в свою очередь, делилась на центурии (от 80 до 120 солдат).
В Древней Руси словом «легион» обозначалось число 5000.
Сейчас же слово «легион» обозначает особое, отдельное формирование вне какой-либо организации (обычно армии). Примером служит французский Иностранный легион, солдатом которого может стать гражданин любого государства, кроме Франции. 



· Форму какого простого количественного числительного можно написать с двумя мягкими знаками?
Правильный ответ: восемь/восьмью.
Комментарий: Это числительное восемь. Его форма творительного падежа – восемью или восьмью. 



· Напишите числительное, входящее в словосочетание «1000000 население».
Правильный ответ: миллионное.
Комментарий: С порядковыми числительными тысячный, миллионный слова одна, один не употребляются: тысячный, двухтысячный, трёхтысячный; миллионный, двухмиллионный, трёхмиллионный. 



· Напишите числительное, входящее в словосочетание «1000 армия».
Правильный ответ: тысячная.
Комментарий: С порядковыми числительными тысячный, миллионный слова одна, один не употребляются: тысячный, двухтысячный, трёхтысячный; миллионный, двухмиллионный, трёхмиллионный. 

